REGOLAMENTO REQUISITI DI PREMIALITÀ EXECUTIVE MASTER IN “INNOVAZIONE SOCIALE E TECNOLOGICA PER LE IMPRESE COOPERATIVE E IL TERZO SETTORE” DEL POLITECNICO DI TORINO A.A. 2025/2026 

Premesso che:
· Legacoop Piemonte è tra i partner della 2° edizione dell’Executive Master in "Innovazione sociale e tecnologica per le imprese cooperative e il Terzo Settore" del Politecnico di Torino. Un percorso che si rivolge a professionisti del mondo delle imprese cooperative e del Terzo Settore che si trovano a occupare posizioni gestionali e a cui è richiesto di prendere decisioni strategiche e/o gestire processi organizzativi complessi.
· L’Executive Master è stato progettato per fornire ai/alle partecipanti le competenze multidisciplinari necessarie a progettare, sviluppare e gestire innovazioni nel campo del sociale con particolare riferimento al mondo della Cooperazione, del Terzo Settore e del welfare, nonché utili ad affrontare le sfide e i cambiamenti sociali, economici e normativi correnti, la trasformazione del mercato e della concorrenza derivante dalla riorganizzazione del Terzo Settore.
· Legacoop Piemonte assegna cinque borse di studio del valore di 2.500,00 euro, a parziale copertura delle spese di iscrizione a cooperatori e cooperatrici delle cooperative aderenti;
· Qualora vi siano più di cinque candidati meritevoli di ottenere la borsa di studio, sarà facoltà della Presidenza di Legacoop Piemonte valutare un ampliamento del numero delle borse di studio da assegnare;
· L’assegnazione delle predette borse di studio avverrà secondo i criteri di premialità così come dettagliati nel presente Regolamento;
· Il valore delle borse di studio sarà riparametrato proporzionalmente nel caso il cooperatore o la cooperatrice lavori in una cooperativa con adesione a più associazioni datoriali di rappresentanza;
· Fatti salvi i criteri di ammissione al Master individuati dal Politecnico di Torino all’art. 3, Decreto del Rettore Rep. n. 1105/2023 del 25/10/2023.
*** *** ***
Si indicano i seguenti criteri di premialità
· Al fine di promuovere l’intergenarazionalità all’interno del movimento cooperativo, verranno assegnati i seguenti punti con riferimento all’età anagrafica del cooperatore o della cooperatrice:
· età inferiore ai 35 anni: 10 punti;
· età compresa tra i 35 ed i 45 anni: 5 punti.
· Nell’ottica di promuovere la crescita professionale e potenziare la governance nelle cooperative aderenti, verranno assegnati i seguenti punti con riferimento al tempo di incarico del cooperatore o della cooperatrice all’interno del Consiglio di Amministrazione:
· da più di 3 anni: 10 punti;
· da meno di 3 anni: 5 punti;
· Resta inteso che, a parità di punteggio, ottenuto sommando i punti sulla base dei predetti criteri, verrà premiato il cooperatore o la cooperatrice avente un punteggio di ammissione superiore (secondo i criteri dettati dal Politecnico di Torino).

